

高三历史试卷

本试卷满分 100 分, 考试用时 75 分钟。

注意事项:

1. 答题前, 考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容: 高考全部内容。

一、选择题: 本大题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。在每小题所给的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的。

1. 《国语·周语上》载: “厉王说(悦)荣夷公……既, 荣公为卿士。”周宣王时, 曾选拔大量的卿佐, 这些卿佐在完成他们的历史使命后, 却不能使他们的子孙获得卿位。这反映出西周末期
 - A. 王权专制得到加强
 - B. 宗法分封制日益瓦解
 - C. 贵族政治已经衰微
 - D. 不同阶层流动性增强
2. 西汉时期的律学家: 一类是官僚学者, 他们虽是私家注律, 却得到皇帝认可, 有权解释法律; 另一类是专任司法要职的官吏, 他们关注的重点是注律应符合法意, 带有官方解释的色彩。到西汉晚期出现了以注律为业的注律世家, 他们开创了私家授律的时尚。材料可用来说明西汉
 - A. 法律解释权的多元化
 - B. 皇权专制受到抑制
 - C. 官僚体系日益专业化
 - D. 法律深受儒家影响
3. 表 1 所示为唐代官方“丝路外贸”经营状况。据表可知, 唐代“丝路外贸”

	监管机构	交易所获主要商品	主要用途
缘边诸州 “互市”	边州、户部金部司、少府监诸互市监、太府寺	畜牧产品(马、牛、羊、驼等)	御马(闲厩马)、军马、驿站马、监牧种马
诸蕃遣使 “朝贡贸易”	边州、礼部主客司、鸿胪寺、太府寺左藏署、内侍省、殿中省、太仆寺	金银珠宝、纺织品、香药、酒、动植物、佛经佛像、乐器、歌舞伎等。为诸蕃土特产品与转手贸易商品, 多属奢侈品	供御(皇帝与后宫、太子、诸皇族), 赏赐百官、诸蕃使者等

 - A. 以朝贡贸易占据主导
 - B. 扩大地方商业经营权
 - C. 贸易形式与功能分化
 - D. 带有浓厚的宗教色彩

表 1

- A. 以朝贡贸易占据主导
- B. 扩大地方商业经营权
- C. 贸易形式与功能分化
- D. 带有浓厚的宗教色彩

4. 在元末农民起义的冲击下, 有余阙、福寿等多名唐兀人(西夏遗民)为元朝殉难。自称灵武人的唐兀人王翰, 在面临明太祖征辟时叹曰: “岂可更适人者哉!”这一现象可用于说明元代

- A. 统治阶层分化明显
- B. 儒学得到普遍认同
- C. 统治的多元与包容
- D. 民族交融得到深化

5. 明代中期以后, 江南地区有许多著名画家如唐寅、仇英、陈洪绶等, 直接参与了通俗小说的版画的创作。陈洪绶所作的《博古叶子》《九歌图》《西厢记》《鸳鸯冢》《水浒叶子》等绣像插图是明代版画的名作。据此可知, 明代中后期江南地区

- A. 活字印刷推动文艺传播
- B. 绘画创作题材多元化
- C. 社会文化水平得到提升
- D. 文人艺术日益世俗化

6. 表 2 所示为 1895—1909 年中国土丝内销额、外销额的数据。据表 2 数据可得出的历史结论是, 当时中国

表 2

时间	外销额/关担	占比	内销额/关担	占比
1895—1899 年	96 008	56.32%	74 460	43.68%
1900—1909 年	90 045	46.98%	101 620	53.02%

- A. 外贸逆差局面有所缓和
- B. 国内纺织业得到了发展
- C. 家庭手工业发展较迅速
- D. 列强放松对华经济侵略

7. 1923 年, 有新学者批评道, “加入新文学运动的人多了, 大家就叹息痛恨于‘国粹沦丧’了……国故里的文学一部分整理了出来, 可以使得研究文学的人明了从前人的文学价值的程度更增进, 知道现在人所以应做新文学的缘故更清楚”。该学者的言论
 - A. 重新审视了传统文学价值
 - B. 开启了文学革命的序幕
 - C. 开启了东西方文化的论争
 - D. 旨在批判封建传统文化

8. 1927 年 3 月, 国民党南昌市党部印制了宣传画《新军阀蒋介石甘自向坟墓里摸索前行》(见图 1)。画中蒋介石蒙住自己的眼睛, 摸索着往前走, 目标是一座墓碑, 碑上面赫然写着“中国国民党蒋介石之墓”, 一旁的乌鸦鸣叫道: “欢迎!”这一漫画可以用来说明



图 1

- A. 南昌起义前夕的政治形势
- B. 国共两党合作走向破裂
- C. 大革命时期政治斗争激烈
- D. 国民革命任务发生变化

9. 1946 年 7 月, 中共中央发出指示: 没有解决土地问题的地区, 对地主土地超过一定数额者由政府以法令征收之, 在抗日战争期间, 地主负欠农民的债务, 农民亦可当作交付地价折算。中央要求各地对此指示只作参考, 不要下达, 并提出有具体意见要报告中央。这一指示出台的历史背景是

- A. 全面内战爆发
- B. 《中国土地法大纲》的颁布
- C. 国共力量逆转
- D. 阶级矛盾开始成为主要矛盾

10. 2009 年, 民政部对山东、河北、河南等省的调查显示, 村里的创业能人当选村委会成员的比例在 50% 以上。在经济相对发达的浙江省, 由企业家、工商户、养殖户等“富人”担任村委会主任或村党支部书记的比重超过 2/3。这体现了

- A. 农村集体经济的削弱
- B. 治理模式影响经济发展
- C. 农村基层民主的活力
- D. 经济因素主导基层民主

11. 表 3 所示为 7 世纪日本天武天皇在位时期的若干统治政策。这些统治政策共同点是

表 3

676 年	废除豪族拥有部曲的规定, 并将朝廷赐给亲王、诸王、朝臣的山泽、林野、陂池等重新收归国有
681 年	以唐令为模本, 开始编纂《净御原令》
684 年	全国的氏姓作了重新的改订, 制定了“八色姓”, 提高了皇亲的社会地位

- A. 扩大了皇室私人领地
- B. 体现了集权统治的倾向
- C. 重构了社会等级秩序
- D. 加速了社会阶层的流动

12. 12 世纪, 英王亨利一世表示, 土地纠纷如果发生在国王的直属封臣之间, 就在国王的法庭审理; 纠纷如果发生在国王的贵族的附庸之间, 则应由他们领主的法庭审理; 纠纷如果发生在不同领主的附庸之间, 应由国王法庭审理; 如果问题在那里得不到解决, 即可诉诸决斗审判。

英王的上述言论表明当时英国

- A. 近代司法体系已经确立
- B. 决斗审判成为案件终审程序
- C. 封君封臣制度走向衰落
- D. 司法权成为加强王权的手段

13. 14—15世纪,欧洲女性艺术家在自我塑造时,不仅要符合既定的社会期望和惯例,又要彰显自己作为主体的独立性。因此,她们在自画像中“成功地把高贵、自豪、谦卑融为一体”,又通过签名、绘画工具及工作状态,表明自己是优秀的艺术从业者。这些举动反映了
- 文艺渐进性变革的特征
 - 女性的社会地位快速提升
 - 宗教神权思想地位动摇
 - 艺术创作脱离现实的倾向
14. 在圣马丁进军秘鲁时,部队散发了由圣马丁和奥希金斯签署的声明,重申了对印第安人的政策。在墨西哥,独立运动领导者伊达尔戈于1810年颁布了废除奴隶制、免除印第安人税负的法令;莫雷洛斯提出了平分土地的政策主张。这些举措
- 旨在推动资产阶级革命
 - 冲击了葡萄牙的殖民统治
 - 实现了印第安人的解放
 - 体现了对民族国家的构建
15. 有苏联领导人提出:个体农民是一个本身会分泌、产生和滋养资本家、富农以及其他各种剥削分子的阶级,他们具有动摇的一面,这就使他们和富农接近,只有同农民中的资本主义分子作斗争,才能引导农民群众走上社会主义建设的轨道。下列措施贯彻了此言论的是
- 开展农业集体化
 - 实行余粮收集制
 - 推行新经济政策
 - 开展大规模垦荒
16. 据统计,1965—2011年,迁入美国的移民达到3 446.68万人。但移民的区域来源发生了变化,欧洲移民占总移民比重下降到13%,亚洲移民的占比上升到34%,西半球移民的占比下降到43.1%,而非洲、大洋洲以及国籍来源不明的移民比重增至10.1%。这些数据变化从侧面说明这一时期
- 欧洲经济增长势头减弱
 - 全球区域发展不平衡
 - 世界经济联系受到抑制
 - 美国吸引力不断增强

二、非选择题:本大题共4小题,共52分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

在长期的教学生涯中,孔子与其弟子以及当时的公卿大夫们常常“交相对问”,相关典籍记载了许多“孔子应答”“弟子相与言”以及弟子“各自记其所问”的生动场景。《论语》的材料多来源于弟子的记录,今有学者进一步研究认为,《论语》成书时间应在孔子去世后不久,很可能由孔子裔孙子思主持编撰而成。

表4 秦汉至隋唐《论语》版本的流变

秦汉时期	秦末,《论语》一度失传,至汉代复出现若干个传本,最著名的是《古论语》《齐论语》《鲁论语》三个版本,它们在文字、篇名及篇数上皆有一定差异。东汉末年,著名经学家郑玄以《鲁论语》为基础,参考《齐论语》《古论语》,编校成一个新的本子,泯灭了三家的差别,他还加以注释,后人习惯称之为郑玄本《论语注》
魏晋南北朝时期	玄学家何晏著有《论语集解》十卷,这是汉代以来《论语》的集大成著作,为现传最早的《论语》完整注本;皇侃著《论语义疏》十卷,在《论语集解》基础上作疏
隋唐时期	唐代的《论语》著作以《论语笔解》二卷为代表,韩愈、李翱同注,这是专门的《论语》研究著作。科举制度的兴起对经典的准确性和权威性提出了更高要求,于是《开成石经》应运而生,包括《论语》在内的12部儒家经典被勒石成文,立于长安城国子监内

——摘编自刘淑强《〈论语〉版本及其流变》

- (1)根据材料,概括秦汉至隋唐时期《论语》版本的流变所彰显出的中华文明的特质。(6分)
- (2)根据材料并结合所学知识,从历史研究角度谈谈如何确认不同版本《论语》的价值。(6分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

从人类文明的整体视角审视,中国的道路自信是基于人类文明进步与现代化变迁的历史必然。以文明探索、文明选择、文明延续、文明超越为线索,中国道路在传承中华文明、遵循社会主义理论逻辑、借鉴人类文明优秀成果的条件下,开创了一条不同于西方现代化道路的、超越资本逻辑与工具理性的中国式现代化新道路。中国道路不仅明确了社会主义现代化的文明走向,也通过对资本主义文明的反思与重构,为破解现代化难题贡献了中国方案。

——摘编自张波《人类文明视阈下的中国道路自信》

根据材料并结合所学中国现代史知识,任选角度,自拟论题,加以阐述。(要求:论题明确,史论结合,表述清晰。)

19. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一

英美关系是以战争为开端的,即使是在1814年双方签署《根特条约》基本上实现两国关系正常化后,两国还由于划界问题数度发生激烈冲突而濒临战争边缘。两国通过战争来实现霸权交替的可能性,在19世纪相当长时间内存在。1872年9月,英美之间关于美加边界的纠纷最终获得解决,实现了由武力解决向和平解决两国间问题的转变。在此过程中,两国通过相互妥协建立起相互信任与合作的关系,为此后(一直到20世纪20年代)在国际问题上的合作和相互支援奠定了稳固的基础。

——摘编自潘兴明《英美霸权转移的历史考察》

材料二

从19世纪90年代成为世界最大经济体到第二次世界大战结束时决心接替英国领导世界,美国走过了漫长的半个世纪。在此期间,美国曾不顾其他大国的“推举”,拒绝接过领导世界的“权杖”。从这个意义上说,美国实际上是一个踌躇,甚至不情愿的霸权。

——摘编自王立新《踌躇的霸权:美国获得世界领导地位的曲折历程》

- (1)根据材料一并结合所学知识,总结19世纪初至20世纪20年代英美关系的阶段特点。(6分)

- (2)根据材料并结合所学知识,从地缘政治和国际关系的角度,分析19世纪90年代至20世纪30年代“美国实际上是一个踌躇,甚至不情愿的霸权”的原因。(8分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料

19世纪中叶两次鸦片战争失败后,中国陷入半殖民地半封建社会。为改变落后挨打的被动局面,以曾国藩、李鸿章为代表的洋务派打着“自强”“求富”的旗号兴办近代中国的第一批军事工业,开了中国近代工业化的先河,史称“洋务运动”。1861年,曾国藩创办中国近代第一家军事工厂——安庆军械所(又称安庆内军械所)。1872年,李鸿章筹办中国近代第一家民用工厂——开平矿务局。从19世纪60年代到1894年甲午中日战争爆发前的整个洋务运动期间,由中国人自办的工业企业有船舶机器修造厂27家,机器缫丝厂97家,机器棉纺织厂8家,其他轻工业工厂47家。总的来看,洋务运动时期的近代中国工业企业数量少、规模小、效益差、管理体制十分落后。民国时期,中国近代工业化发展出现了两次小高潮。一次是1912年至1921年。在此期间,中国境内新开设民族资本企业794家,资本总额32 182.7万元,工业产值年增长速度达13.8%。1920年6月,第一艘在华组装的国产万吨级运输舰“官府”号成功下水,这是中国近代工业发展的一个标志性事件。另一次是1927年至1936年。在此期间,中国华商纱厂的纱锭数从201.8万枚增加到274.6万枚,线锭数从6.5万枚增加到17.3万枚,布机从12 109台增加到25 503台,水泥产量从30.6万吨增加到40.5万吨。同时,一批新兴民族工业如制酸、制碱、化肥、橡胶等工业也得到了一定程度的发展。

——摘编自周维富《中国工业化发展的伟大成就与历史经验探析》

- (1)根据材料并结合所学知识,比较洋务运动时期与民国时期中国近代工业发展的异同。(8分)

- (2)根据材料并结合所学知识,分析洋务运动时期与民国时期中国近代工业发展的共同影响。(6分)